

# 市四院首家启动跨省异地就医结算及居民健康卡服务

8月29日,记者在市第四人民医院了解到,经国家人力资源和社会保障部及省市有关部门批准,该院在我市首家启动跨省异地就医结算项目及居民健康卡试点项目。随着两个项目的正式实施,外来人员在我市住院报销、跨省市就医的愿望得以实现。

## 首家启动跨省异地就医结算

近年来,我市的外来人员日趋增多。过去这些人只能拿着住院单据回老家报销,往返奔波,麻烦又费力。为解决这一难题,市四院积极响应国家《关于接入国家异地就医结算系统启动跨省异地就医结算工作的通知》,快速行动,投入大量资金,多科联动,加班加点,按国内统一要求,进行软件修改、接口调试等,终于在今年7月份,顺利通过国家和省市有关部门审核,在我市第一家成功启动了跨省异地就医结算。

在该院就医的外地病人,就医前只要在参保地经办机构办理异地就医备案手续,进入异地就医备案人员库和动态管理系统,即可在该院住院就医,出院后,直接在该院报销。对于因急诊、精神病等原因,未来得及办理相关手续的,入院7日内补足即可。

## 在我市首家启用居民健康卡信息化服务使病人利好多

该院继7月份开通跨省异地就医结算取得成功后,8月18日,又在我市首家启用了居民健康卡试点项目。记者看到,在该院门诊大厅一侧,四台崭新的居民健康卡自助服务终端设备已开始为市民服务。

前不久,何先生的妻子因子宫肌瘤入住该院妇科病区,钱用完需要续费时,何先得知可以用居民健康卡交费,便来到自助服务终端设备前,按照提示操作后,仅用两分钟就交上了住院费。

“预约挂号,交纳挂号费、门诊费、手术费、住院费、药费等一系列就诊费用,都可通过居民健康卡进行,方便快捷。而且患者的近5次门诊信息、3次住院信息,小到打针、拿药,大到手术、住院,都将被存储在居民健康卡中,医生诊疗时,刷卡便可查看居民的健康状况、诊疗状况等历史信息,方便对症下药,还可以减少重复检查。患者也可以随时刷卡查看这些信息。”该院信息科科长段曼嘉说。

据了解,市四院是市政府、市卫计委指定的居民健康卡应用环



9月1日,在市四院门诊大厅,导医工作人员帮助市民使用自助服务终端。本报记者 李英平 摄

境改造试点单位。居民健康卡主要用于居民在医疗卫生服务活动中身份识别、基础健康信息存储、跨地区和跨机构就医、费用结算和金融服务等应用,是实现居民与医疗机构、医疗机构之间、医疗机构与社会公共服务等相关部门之间信息互通共享的纽带。

据段曼嘉介绍,居民健康卡集就诊卡、银医卡等功能于一身,除了在本院就医方便之外,更重要的是随着居民健康卡在我市各

个医疗机构的逐渐推开,该卡在其他医疗机构也可一卡通用,患者去不同医院及社区就诊时,所储存的基础健康与主要诊疗信息,一刷卡就可以全部共享,让大夫对患者信息掌握更全面,有利于节约诊疗时间、减少重复检查,诊疗更全面、准确。据了解,自8月18日至今,该院已发卡2600张,深受市民好评。

(本报记者牛瑛瑛 通讯员 苗四海 王春英)

## 打哈欠为何会“传染”?

新华社北京9月2日电 人们看到别人打哈欠时,明明自己并不困,也会不由自主地打起哈欠来。英国科学家最近提出,打哈欠的信号会自动触发大脑运动皮质的原始反射,导致无意识的自动模仿,形成“传染”。

被哈欠传染属于一种“模仿现象”,即不由自主地模仿他人行为或语言、机械重复特定动作或语言。英国诺丁汉大学发布的新闻公报说,该校研究人员的新发现将有助于理解与模仿现象有关的神经精神疾病,如自闭症、痴呆、癫痫和妥瑞氏症等。

研究人员在新一期美国《当代生物学》杂志上报告说,他们招募了36名成年志愿者,让这些观看打哈欠的视频,要求一部分人控制住不打哈欠,而对照组可以随意打哈欠。实验期间,研究人员持续记录志愿者打哈欠的次数,并用经颅磁刺激技术测量大脑运动皮质的兴奋程度。

结果显示,人们被打哈欠传染的倾向各不相同,大脑运动皮质的兴奋程度与打哈欠的迫切程度密切相关,通过人为刺激增强运动皮质兴奋程度,可以增强打哈欠的冲动。此外,要求志愿者控制住不打哈欠,反而会让他们更想打哈欠。

研究人员说,削弱运动皮质的兴奋程度,有可能使一些存在严重模仿现象的患者症状减轻,比如帮妥瑞氏症患者减少抽动,他们正在进行这方面的实验。

# 用爱心温暖人间 用善举传播正能量

## ——平高集团组织员工无偿献血小记

为响应我市加强无偿献血的号召,今年8月2日至8月4日,平高集团组织员工参加了无偿献血活动。在为期3天的活动中,平高集团参与完成献血人数达265人,献血量共计102600毫升。职工们用行动展现了无偿献血最简单也最丰富的理念:爱心温暖人间,善举传播正能量。

8月2日早上7时30分,在市中心血站相关工作人员的安排下,两辆市中心血站采血车驶入平高集团职工医院,平高集团公司多位高管和党员干部带头献血,用行动诠释着无私的爱心。

不少员工是第一次献血。“其实看到针头还是挺紧张的,但大家这么踊跃,我也被气氛所感染,作为平高集团公司的一名员工,也有责任加入,用自己的行动来回馈社会。”一位年轻的员工说。

据悉,为了保障无偿献血的有序开展,由平高集团公司8位员工自发组成的志愿者团队成为献血现场一抹亮色。他们每天最早到达献血现场,进行服务、宣传、疏导和讲解。为了切实有效保证献血者的体力,市中心血站工作人员还为参与献血的员工准备了牛奶和矿泉水。在现场工作



平高集团员工无偿献血

人员的有效组织安排下,公司员工献血过程轻松愉快。

据该公司相关负责人介绍,平高集团公司多年来积极组织员工参与无偿献血。为了有效宣传、组织献血工作,公司通过微信平台、公司内网、平高报、展板宣

传等多渠道进行科普宣教,使公司员工树立了“无私奉献,传播正能量”的意识。通过献血,公司员工增强了互助互爱、团结向上、关注健康的意识。

在今年的全市无偿献血工作表彰大会上,平高集团连续第6

年获得“平顶山市无偿献血先进单位”称号。广大平高集团的员工用无私奉献的善举展现了集团良好的企业形象;员工以高度的社会责任感和使命感,进行了一次“传播企业正能量”的最好实践。(李莹文/图)

## 鲁山县人民医院职工无偿献血

□记者 牛瑛瑛  
通讯员 刘海军

本报讯 近日,鲁山县人民医院组织职工无偿献血,大家积极响应,踊跃报名,共有100余名职工参加本次无偿献血活动。

据介绍,参加此次无偿献血的人员有忙碌的院领导、刚下夜班的医护人员,还有新入职的小护士。他们在血站工作人员的引导下,认真填写献血登记表、测量血压、抽血化验,经血液检验合格后一一登上采血车开始献血。

据了解,目前各大医院临床患者处于用血紧张状态,如不及时得到血液供应,有可能贻误救治的最佳时机。近几年来,鲁山县人民医院每年定期组织职工进行无偿献血活动。平日里,他们忙碌在治病救人的一线,凭借高超的医术救死扶伤;在患者用血紧张的时候,他们又无偿捐出自己的血液帮助患者渡过难关。

## 检验检疫部门提醒:购买葡萄酒须警惕“涨塞”

据新华社深圳9月3日电(记者王晓丹 吴燕婷)深圳检验检疫局近日在两批次通过海运集装箱装载入境的葡萄酒中,发现部分葡萄酒出现涨塞现象,严重的甚至顶破金属瓶封,出现漏液。工

作人员已对不合格的葡萄酒予以销毁。检验检疫部门提醒,如果购买到涨塞的葡萄酒,建议退货。

涨塞是指葡萄酒在运输或储存过程中由于温度变化或剧烈运动,酒体发生二次发酵,产生二

氧化碳或其他气体,导致酒塞冲出的现象。

涨塞的葡萄酒还能喝吗?深圳检验检疫局食品专家表示,如果是在生产包装环节以及瓶内的自然发酵导致的轻微涨塞,虽然

酒口感上可能不会出现太多问题,但仍不建议饮用;而因运输储存不当导致的严重涨塞,一般伴有漏液情况,这预示着有大量空气进到瓶内,加速葡萄酒的氧化变质,一定不要再饮用。